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Проведено патоморфологічні дослідження сичуга кіз при стронгілятозній 

інвазії. Виявлено ознаки хронічного катарального слизового абомазиту; хронічно-

го лімфоїдоцитарно-еозинофільногоабомазиту. 
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За даними світової і вітчизняної літератури найпоширенішими стронгіля-

тами, які паразитують в сичузі кіз, є гельмінти родів Наеmоnchus, Ostertagia та 

Trіchostrongуlus. 

Паразити в сичузі викликають порушення процесу травлення. Зокрема, 

відмічається підвищення рН шлункового соку, що неодмінно знижує перетравлю-

ваність корму та засвоюваність поживних речовин [Ошибка! Неизвестный 

аргумент ключа.]. Також реєструють розвиток анемій [8, 9], зниження добового 

приросту в молодняка кіз, у дорослих тварин – вгодованості та зниження 

показників продуктивності [10]. 

За літературними даними, при гемонхозі дрібної рогатої худоби в сичузі 

виявляють велику кількість статевозрілих паразитів, які разом з вмістом сичуга 

забарвлені в червоний колір. Слизова оболонка сичуга набрякла, гіперемійована, 

місцями геморагічно запалена, вкрита крапковими крововиливами. В дванадцяти-

палій кишці може спостерігатись серозний катар з геморагічним акцентом. 

Мезентеріальні лімфатичні вузли збільшені, гіперемійовані, соковиті. 

При гістологічному дослідженні слизової оболонки сичуга знаходять 

личинки паразитів, що містяться в залозах і криптах, навколо яких спостерігається 

судинна реакція у вигляді дилатації капілярів і дрібних крововиливів. Крім того, 

виявляють атрофічні і дистрофічні процеси, реакцію лімфоїдних і гістіоцитарних 

елементів [Ошибка! Неизвестный аргумент ключа.]. 

У зв’язку з тим, що відсутні дані щодо видового складу паразитів які парази-

тують в сичузі кіз на території України, а також відсутні детально описані та про-

ілюстровані патоморфологічні зміни будови сичуга кіз за умови змішаної інвазії. 

Тому метою нашої роботи було визначити виявлених паразитів в сичузі кіз з 

дослідженням патоморфологічних змін.  

Матеріал і методи досліджень. Матеріал для досліджень відбирали від кіз 

зааненської породи різних вікових груп, які були забиті або загинули від 

незаразних хвороб. Для цього відокремлений чотирикамерний шлунок звільняли 

від сальника, перев’язували в двох місцях або накладали гемостатичнізажими 

трохи проксимальніше від межі переходу книжки в сичуг. З іншого боку пере-

в’язували в двох місцях на 5 см дистальніше пілоричного сфінктера. Сичуг 
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відділяли і його вмістиме переливали в 3-х літрову ємність і досліджували мето-

дом послідовного промивання. По завершенні дослідження проводили підрахунок 

і статеву, видову диференціацію паразитів. 

Визначення виду виявлених збудників проводили за визначником  

В. М. Івашкіна (1989). 

Для гістологічних досліджень відбирали матеріал з різних частин сичуга. 

Фіксували його в 10 % нейтральному забуференому розчині формаліну за Ліллі, 

заливали в парафін і виготовляли гістозрізи товщиною 10 мкм, які фарбували 

гематоксиліном Караці та еозином. Фотографування проводили з використанням 

цифрового фотоапарату з фотонасадкою для світлового мікроскопу. 

Результати досліджень. У кіз до забою загальний стан був задовільний. Не 

відмічали у них видимих змін слизових оболонок. Порушень з боку шлунково-

кишкового каналу також не спостерігали. Фекалії були сформованими, характер-

ного кольору і консистенції. При розтині у сичузі кіз виявляли стронгілят.  

Морфологічно слизова оболонка кардіальної та фундальної частин сичуга 

мала повздовжню листоподібну складчастість, тоді як слизова оболонка піло-

ричної частини була без складок.  

При патолого-анатомічному дослідженні сичуга виявляли і диференціювали 

паразитів – Haemonchuscontortus, Ostertagiacircumcincta та Trichostrongylusaxei. 

Гемонхів виявляли на поверхні та між складками слизової оболонки кар-

діальної і фундальної частин сичуга. Гельмінти були рожевого (самці) та біло-

рожевого (самиці) кольору. Самці мали трилопатеву статеву бурсу. У самиць зов-

нішньо було характерне забарвлення, а саме – ниткоподібне рожево-біле спірально 

закручене сплетення внутрішніх органів. 

Трихостронгілід і остертагій виявляли в пілоричній частині сичуга, але в 

жодному із випадків тут не спостерігали комбінованого ураження цими видами 

гельмінтів. На нашу думку, це пов’язано з їх взаємовиключним антагонізмом. При 

цьому спостерігали таку закономірність: трихостронгіліди та остертагії, заселяючи 

виключно пілоричну частину, паразитували разом з гемонхами. За таких умов, 

коли трихостронгілід або остертагій було більше, гемонхів виявляли в невеликій 

кількості і навпаки – при високій інтенсивності інвазії гемонхів, трихостронгіліди 

або остертагії були в меншості. 

Під час патолого-анатомічного дослідження сичуга в кардіальній і фундаль-

ній частинах, окрім наявності гемонхів, спостерігали такі зміни на слизовій обо-

лонці: вона червоно-рожевого кольору, набрякла, на поверхні помітні поодинокі 

крововиливи, гельмінти вільно переміщуються на поверхні слизової оболонки і у 

вмістимому сичуга. При високій інтенсивності інвазії гемонхами стінка сичуга 

в’яла, складчастість менш виражена, слизова оболонка вкрита великою кількістю 

слизу, просочена кров’ю, геморагічно запалена. 

Слід зауважити, що при дослідженнях сичуга кіз не завжди виявляли 

характерні зміни, описані в літературі. Цілком логічно припустити, що патомор-

фологічна картина прямо пропорційно залежна від ступеня інтенсивності інвазії. 

Слід зазначити, що стронгілятози в переважній своїй більшості перебігають 

хронічно, а на рівень інтенсивності інвазії впливають ряд чинників.  

Пілорична частина сичуга набрякла, вкрита великою кількістю слизу. Паразитів 

знаходили на поверхні слизової оболонки сичуга увигляді нашарувань (рис. 1). 
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Рис. 1Гельмінти на поверхні слизової оболонки сичугакози 

 

При мікроскопії гістозрізів на поверхні слизової оболонки спостерігали 

скупчення слизу, в якому виявляли поодинокі еритроцити. Слизова оболонка рясно 

інфільтрована лімфоїдними клітинами (рис. 2). 

Спостерігаються виражені зміни шлункових залоз. Залози набряклі, 

кістоподібно розширені, в просвіті їх знаходиться велика кількість слизу. Останній 

переповнює просвіти залоз (рис. 3).  

 

 
 

Рис. 2 Гістологічні зміни слизової оболонки сичуга кіз 
(1 – накопичення слизу на поверхні слизової оболонки; 2 – розширення залоз і 
переповнення їх слизом. Фарбування гематоксиліном Караці та еозином, х70) 
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Рис. 3 Гістологічні зміни слизової оболонки сичуга кози, 

інвазованоїостертагіями 
(1 – пілоричні залози слизової оболонки сичуга; 2 – переповнення залоз шлунка 

слизом; 3 – еозинофільна інфільтрація сполучної тканини; 4 – розшарування слизової 
оболонки шлунка. Фарбування гематоксиліном Караці та еозином, х100) 

 

Сполучна тканина власної пластинки слизової оболонки сичуга набрякла, 

розпушена, просочена еозинофілами. Подібні зміни спостерігаються і в 

міжм’язовій сполучній тканині м’язової оболонки сичуга. Кровоносні судини 

власне пластинки, підслизової основи і навіть м’язової оболонки розширені і 

переповнені кров’ю (рис. 4).  
 

 
 

Рис. 4 Гістологічні зміни в м’язовій оболонці сичуга кози, 

інвазованоїостертагіями 
(1 – судини, переповнені кров’ю; 2 – набряк міжм’язової сполучної тканини;  

3 –розшарування пучків гладеньких міоцитів; 4 –еозинофільна інфільтрація 

сполучної тканини. Фарбування гематоксиліном Караці та еозином, х100) 
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У підслизовій основі сичуга спостерігали такі зміни: колагенові волокна 

розволокнені, розпушені, погано профарбовуються; між ними знаходиться велика 

кількість трансудату. Подекуди колагенові волокна мають базофільне забарвлення, 

що свідчить про розвиток дистрофічних змін у сполучній тканині (мукоїдного та 

фібриноїдного набрякання). Лімфоїдні вузлики гіперплазовані, кровоносні судини 

розширені, переповнені кров’ю (рис. 5). 
 

 
 

Рис. 5 Гістологічні зміни стінки сичуга кози,  

інвазованоїостертагіями 
(1 – набряк підслизової основи; 2 – еозинофільна інфільтрація слизової оболонки 

сичуга; 3 – м’язова оболонка сичуга; 4 – судини підслизової основи. Фарбування 

гематоксиліном Караці та еозином, х70) 
 

Висновки 

Зміни, виявлені нами в слизовій оболонці, на відміну від даних літератури, 

не свідчать про наявність гострого запалення. Гіперсекреція слизу, або т.з. муко-

їдизація слизової оболонки, є ознакою хронічного катарального слизового 

абомазиту; інфільтрація сполучної тканини власної пластинки слизової оболонки 

лімфоїдними клітинами та еозинофілами свідчить про розвиток хронічного 

лімфоїдоцитарно-еозинофіль-ногоабомазиту. Розвиток еозинофільної інфільтрації 

та дистрофічні зміни волокнистої сполучної тканини свідчать про місцевий сильно 

алергенний вплив на тканини досліджуваних видів гельмінтів. Ознак інокулятор-

ного впливу даних гельмінтів нами не виявлено. 
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ПАТОМОРФОЛОГИЧЕСКИЕИЗМЕНЕНИЯ В СИЧУГЕ КОЗ ПРИ 

СТРОНГИЛЯТОЗНОЙ ИНВАЗИИ / Митрофанов С.В.,Сердюков Я.К. 

 

Проведены патоморфологические исследования сычуга коз при стронгиля-

тозной инвазии. Выявлены симптомы хронического катарального слизистого 

абомазита; хронического лимфоидоцитарно-эозинофильного абомазита. 

 

Ключевые слова: козы, сычуг, патоморфологические изменения, стронгиля-

тозы. 

 

PATHOLOGICAL CHANGES IN GOATS ABOMASUM AT STRONGY-

LID INVASION / Mytrofanov S. V.,Serdyukov Y. K. 

 

The pathomorphological study of omasum in goats strongylid invasion was made. 

The signs of chronic catarrhal mucous abomasit is; chroniceos in ophilic lymphoid cell 

abomazitis was found. 

 

Key words: goats, abomasum, pathomorphological changes, strongylid invasion. 
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